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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.
Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.
Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej btedéw
rachunkowych (albo btgd przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapow rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do kohca, to ocene
rozwigzania obniza sie o 1 punkt.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i nie wskazuje, ktoére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskacé
punkty tylko za wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i wskazuje, ktére z nich nalezy uznaé za poprawne, to zapiséw w innych
rozwigzaniach nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.
Jezeli w zadaniach 16., 17., 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny koncowy wynik, to
otrzymuje 0 punktow.
W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszcza sie:
1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 — 9)
. gubienie liter, cyfr, nawiasow
. problemy z zapisywaniem przecinkow w liczbach dziesietnych
. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
. luki w zapisie obliczen — obliczenia pamieciowe
. uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
. hiekonczenie wyrazow
. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)
9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw goérnych i dolnych (np. x? - x,, m, - m?).
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Zadanie 1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 20221

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XI. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do
rozwigzywania probleméw w kontekscie
praktycznym [...].

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.

Rozwiazanie

1. TAK
2. TAK

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegoétowe

|. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnoéci w sytuacjach
praktycznych.

II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
10) oblicza kwadraty i szesciany liczb
naturalnych.

V. Dziatania na utamkach zwykitych

i dziesietnych. Uczen:

1) [...] odejmuije [...] utamki zwykte

0 mianownikach jedno- lub dwucyfrowych
[...];

7) oblicza wartosc¢ prostych wyrazen
arytmetycznych, stosujgc reguty dotyczace
kolejnosci wykonywania dziatan.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

! Zatgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegotowych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty
W zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdzn. zm.).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania,
podawanie argumentow uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie
dowodu od przyktadu.

Il. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3,
4,5,9, 10, 100.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

VII. Potegi o podstawach wymiernych.
Uczen:

2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
catkowitych dodatnich;

4) podnosi potege do potegi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
reprezentacji. 7) w sytuacji praktycznej oblicza [...]
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych predko$¢ przy danej drodze i czasie [...]
obiektow matematycznych, interpretowanie oraz stosuje jednostki predkosci km/h
poje¢ matematycznych i operowanie i m/s.
obiektami matematycznymi.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

poprawny sposob obliczenia predkosci z jakg kierowca przejechat trase w ciggu 15 minut,

prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy wyrazony w kTm (90 kTm ).

1 punkt
e poprawne wyrazenie czasu (15 min) jako cze$¢ godziny np. zapisanie
1
15 minut = = h,
4
LUB

e poprawny sposoéb obliczenia predkosci, czyli zastosowanie poprawnego zwigzku miedzy
predkoscig a drogg catkowitg i czasem, np. zapisanie
22,5 km

V=—— (lub zapisy rownowazne),
15 min

LUB

e poprawny sposob obliczenia drogi przebytej w ciggu 1 godziny, gdyby kierowca jechat
z tg samg predkoscig, czyli zastosowanie poprawnego zwigzku miedzy drogami przebytymi
w ciggu 15 mini 60 min (zaktadajac, ze kierowca jechatby ze statg predkoscia) i tymi
czasami, z zastosowaniem wiasnosci wielkosci proporcjonalnych np. zapisanie

S 60 min S 22,5 km
= - LUB — = ,
22,5 km 15 min 60 min 15 min

(lub zapisy réwnowazne).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Btad przy zamianie jednostek traktuje sie jako btgd rachunkowy.

CENTRALNA Strona 5z 18
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Przyktadowe rozwigzania

| sposéb
Czas przejazdu jest rowny 15 minut, tj. % godziny.
Skorzystamy ze wzoru na predkos¢

S .
V= E , gdzie:

v — predkosé
s = 22,5 km — droga

1 1
t =15 minut =15-—h =Zh—czas

60
_22,5km_225 4km_gokm
”_1—h_ TR T T
4

Odpowiedz: Kierowca przejechat te trase z predkoscig 90 kTm

Il sposéb
15 min = 0,25h
Y= 22,5 km _ 9Ok_m
0,25 h h

Odpowiedz: Kierowca przejechat te trase z predkoscig 90 kTm

Il spos6b
Obliczymy ile kilometréw kierowca przejechatby w ciggu 1 h (60 min), gdyby jechat z tg
samg predkoscig

225km w 15 minut

x km w 60 minut
60 min - 22,5 km

15 min
x = 90 km

X

Odpowiedz: Kierowca przejechat te trase z predkoscig 90 kTm

IV sposob
60 min : 15 min = 4

22,5km-4 =90 km

Odpowiedz: Kierowca przejechat te trase z predkoscig 90 kTm
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Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie
praktycznym.

XIIl. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczenh:

2) wyznacza wartos¢ przyjmowang przez
wielkos¢ wprost proporcjonalng

w przypadku konkretnej zaleznosci
proporcjonalnej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Woijtek zebrat 20 kg malin.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

IX. Tworzenie wyrazenh algebraicznych
z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:
3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos$¢ rachunkowa.
2. Weryfikowanie i interpretowanie
otrzymanych wynikéw oraz ocena
Sensownosci rozwigzania.

VIII. Pierwiastki. Uczeh:

2) szacuje wielkos¢ danego pierwiastka
kwadratowego lub szesciennego oraz
prostego wyrazenia arytmetycznego

zawierajgcego pierwiastki np. 1 + V2,
2 —2.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 9. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie XIl. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
reprezentacji. 4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomoca
2. Dobieranie modelu matematycznego do réwnan pierwszego stopnia z jedng
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych | niewiadomg, w tym takze z obliczeniami
kontekstach, takze w kontekscie procentowymi.
praktycznym. XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych
w kontekscie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby
korali zielonych w naszyjniku, prawidtowe obliczenia oraz podanie liczby zielonych korali
w naszyjniku (3),
LUB

e zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby
wszystkich korali w naszyjniku, prawidtowe obliczenia oraz podanie liczby zielonych
korali w naszyjniku (3),
LUB

e zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia liczby korali
zielonych w naszyjniku, prawidtowe obliczenia oraz podanie liczby zielonych korali
w naszyjniku (3),
LUB

e sprawdzenie, czy 3 korale zielone stanowig % wszystkich korali w naszyjniku,
prawidtowe obliczenia oraz podanie liczby zielonych korali w naszyjniku (3).

1 punkt

e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby
zielonych korali w naszyjniku, np. zapisanie x = 0,2 - (12 + x) (lub zapisy réwnowazne),

LUB
e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby

wszystkich korali w naszyjniku, np. zapisanie 4 + 8 + %y = v (lub zapisy rownowazne),

Strona 8z 18



Zasady oceniania rozwigzan zadan

LUB

o ustalenie, ze fgczna liczba korali srebrnych i czerwonych (12) stanowi % liczby

wszystkich korali oraz zapisanie wyrazen arytmetycznych prowadzacych do obliczenia
liczby korali zielonych albo liczby wszystkich korali,
LUB

. sprawdzenie warunkéw zadania dla co najmniej dwdéch réznych liczb korali zielonych
innych niz 3.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Jezeli uczen na rysunku przedstawia liczbe wszystkich korali w naszyjniku (15) oraz

zapisuje, ze 3 korale stanowig % liczby wszystkich korali i nie popetnia btedow
rachunkowych, to otrzymuje 2 punkty.

Przykladowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb

Oznaczymy liczbe zielonych korali przez x.
tgczna liczba korali srebrnych i czerwonych jest rowna 4 + 8 = 12.

Wszystkich korali jest 12 + x.

Poniewaz zielone korale stanowig % wszystkich, to

x=%-(12+x)
12 1

x=?+§x

4 12

555 %

x =3

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

CENTRALNA Strona 9z 18
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Il sposob
x —liczba korali zielonych
4 + 8 + x - liczba wszystkich korali

Korale zielone stanowig % wszystkich korali w naszyjniku, wiec

1
x=§(4+8+x)/-5

5x =12+ x
4x =12
x =3

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

Il spos6b

x - liczba wszystkich korali

1
4+ 8+—-x=x

5
4
§x=12
x =15
15:5=3

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

IV sposéb

4 + 8 = 12 - liczba korali srebrnych i czerwonych

4 1
< wszystkich korali to 12, zatem < wszystkich korali to 12 : 4.

1
12 : 4 = 3, stgd wynika, ze < wszystkich korali to 3.

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

V sposéb

12 — korale srebrne i czerwone
x — korale zielone

4
12 korali stanowi < wszystkich korali.

1
Korale zielone stanowig € wszystkich korali.

—(12-4) 1_,
*=\**'5) 57

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

VI sposéb

1
Zielone korale to 3 liczby wszystkich korali w naszyjniku.

4 korale srebrne i 8 korali czerwonych stanowig % liczby wszystkich korali w naszyjniku.

x — liczba wszystkich korali

to 12 korali

to x korali

vl B~ vl o1 U] s

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

VIl sposéb
Korale zielone stanowig % liczby wszystkich korali, zatem 12 korali (srebrnych

i czerwonych) stanowi % liczby wszystkich korali:

4
12 korali stanowi < liczby wszystkich korali
Zatem:

4
12 : 4 stanowi 3 : 4 liczby wszystkich korali

1
3 korale stanowig < liczby wszystkich korali

Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.

VIIl sposéb
4 1 1
Gdyby byty 4 zielone korale, to stanowityby 16= 12 wszystkich korali — wiecej niz T
, : 2 1 : : |
Gdyby byty 2 zielone korale, to stanowityby 4=7 wszystkich korali — mniej niz T
: : 3 1 : .
Gdyby byty 3 zielone korale, to stanowityby IE=c% wszystkich korali.
Odpowiedz: W naszyjniku sg 3 korale zielone.
CENTRALNA Strona 11 z 18
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

[ll. Liczby catkowite. Uczen:
1) interpretuje liczby catkowite na osi
liczbowej.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
dziesietne w pamieci (w przyktadach
najprostszych) lub pisemnie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 12. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresci
zadania, tworzenie strategii rozwigzania
problemu, réwniez w rozwigzaniach
wieloetapowych oraz w takich, ktore
wymagajg umiejetnosci fgczenia wiedzy

z roznych dziatbw matematyki.

XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczeh:

2) zna najwazniejsze wiasnosci [...] rombu
[..];

6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia dtugo$ci przekatnej BD, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy (10 cm).

2 punkt

° ppopre?/wny sposob obliczenia potowy dtugosci przekatnej BD (zastosowanie twierdzenia
Pitagorasa i podstawienie do wzoru dtugosci boku rombu i potowy dtugosci przekatnej AC,
np. zapisanie |EB|? + 127 = 13%),
LUB

¢ obliczenie lub ustalenie (np. zapisanie na rysunku) potowy dtugosci przekatnej AC rombu
(12 cm) oraz obliczenie lub ustalenie (np. zapisanie na rysunku) dlugosci boku rombu
(13 cm) oraz ustalenie (np. zapisanie na rysunku) potowy dtugosci przekatnej BD rombu
(5 cm).

1 punkt
e poprawny sposoéb obliczenia lub ustalenie (np. zapisanie na rysunku) dtugosci boku

rombu (13 cm) oraz zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia potowy dtugosci
przekatnej BD (zgodnie z przyjetymi oznaczeniami), np. zapisanie

do trojkata BCE

|BC| =13, |EB|?>+ |CE|? = |BC|?,

LUB

do tréjkata ABE

|BE|? + |EA|* = 132,

e poprawny sposob obliczenia lub ustalenie (np. zapisanie na rysunku) potowy dtugosci
przekatnej AC rombu (12 cm) oraz zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia
potowy dtugosci przekatnej BD (zgodnie z przyjetymi oznaczeniami), np. zapisanie
do trojkata CDE
|IDE|? + 122 = |CD|?,

LUB
do tréjkata DAE
|AE| = 12, |AE|?> + |ED|? = |DA|?,

e poprawny sposob obliczenia lub ustalenie (np. zapisanie na rysunku) potowy dtugosci
przekatnej AC rombu (12 cm) oraz poprawny sposob obliczenia lub ustalenie (np.
zapisanie na rysunku) dtugosci boku rombu (13 cm).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtowny 2022 r.

Uwagi
o Jezeli uczen wykona na rysunku pomiary linijkg dtugosci boku rombu lub przekatnej AC
i dtugosci przekatnej BD oraz zapisze poprawne proporcje, np.

|AB| |BD| |AC]| |BD|
= LUB =
|AB |rys. |BD |rys. |AC|rys. |BD |rys.

(lub zapisy rownowazne)

(gdzie indeks .., 0znacza zmierzong na rysunku, a nie rzeczywistg dtugos¢ odcinka)
i uzyska przyblizony wynik |BD| = 10 cm, to za takie rozwigzanie otrzymuje 2 punkty.

o Jezeli uczen obliczy dtugos¢ boku rombu (13 cm), poprawnie odwzoruje przy pomocy
linijki rysunek (caty romb lub np. trojkgt ABD) w skali 1 : 1 zgodnie z danymi w treSci
zadania, zachowujgc odpowiednie miary katow, zmierzy dtugosé przekatnej BD (lub bok
BD rozpatrywanego tréjkgta ABD) i otrzyma przyblizony wynik |BD| ~ 10 cm lub ustali
oraz zapisze dtugos$¢ przekatnej |[BD| = 10 cm to otrzymuje 2 punkty.

¢ Nie ocenia sie stosowania jednostek.

Przyktadowe rozwigzanie ocenione na 3 punkty

Obliczymy diugosé¢ boku rombu.
Obwdd rombu jest réwny 52 cm, czyli jeden bok rombuto 52cm: 4 = 13 cm

Przekatne rombu dzielg sie na potowy i przecinajg sie pod katem prostym. Punkt przeciecia
przekatnych oznaczymy jako E, tak jak na rysunku.

D
Przekatna AC ma dlugos¢ 24 cm, a jej potowa to 12 cm.

42
E

Trojkat BCE jest prostokatny. 13 cm
X

A B

Oznaczymy potowe dtugosci przekatnej BD jako x i obliczymy jej wymiary korzystajgc
Z twierdzenia Pitagorasa:

x* 4122 = 132
x* =13% — 122
x* =169 — 144
x=v25=5

Poniewaz x stanowi potowe dtugosci przekatnej BD, stad
|BD| =2 -x
|IBD| =2-5 =10 (cm)

Odpowiedz: W rombie ABCD przekgtna BD ma dtugos¢ 10 (cm).
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Zadanie 13. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.

XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi
informacjami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

lll. Liczby catkowite. Uczen:
3) wykonuje proste rachunki pamieciowe
na liczbach catkowitych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczeh:

4) zna i stosuje wlasnosci tréjkgtow
réownoramiennych (rownos¢ katow przy
podstawie).

XVII. Wielokaty. Uczen:

7) oblicza miary katow, stosujgc przy tym
poznane wiasnosci katéw i wielokgtow.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania,
podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozroéznianie
dowodu od przyktadu.

XX. Wprowadzenie do kombinatoryki

i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2) przeprowadza proste doswiadczenia
losowe, polegajgce na [...] losowaniu np.
kuli sposréd zestawu kul, analizuje je

i oblicza prawdopodobiehstwa zdarzen
w doswiadczeniach losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczenh:

6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

XVII. Wielokaty. Uczen:

4) oblicza obwdd wielokata o danych
dtugosciach bokow;

5) stosuje wzory na pole trojkata, [...]
trapezu przedstawionych na rysunku oraz
w sytuacjach praktycznych, a takze do
wyznaczania dtugos$ci odcinkéw [...].

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie
1. TAK
2. TAK

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci 3) rozpoznaje siatki graniastostupow
zadania, tworzenie strategii rozwigzania prostych [...];
problemu, réwniez w rozwigzaniach 5) oblicza objetosci i pola powierzchni
wieloetapowych oraz w takich, ktére graniastostupéw prostych i prawidtowych.
wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy
z roznych dziatbw matematyki.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia objetosci graniastostupa, poprawne obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy (6 400 ).

1 punkt

e poprawny sposob obliczenia wysokosci graniastostupa np. zapisanie H = 41 cm — a
oraz zapisanie lub zastosowanie (zgodnie z oznaczeniami krawedzi przyjetymi na
rysunku) wzoru na objetos¢, np. zapisanie V = a” - H (lub zapisy rownowazne na
symbolach albo liczbach jednoznacznie identyfikujgce krawedzie graniastostupa),
LUB

e zapisanie H = 25 (cm) lub oznaczenie na odpowiednich odcinkach siatki 25,
LUB

e poprawny sposoéb obliczenia objetosci graniastostupa, tzn. zastosowanie wzoru na
objetosé i podstawienie do wzoru np. zapisanie V = 167 - H.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Jezeli uczen stosuje jednostki, to ich poprawno$¢ ocenia sie tylko w wyniku koncowym.

Jezeli uczen zapisuje niewtasciwg jednostke w wyniku koncowym, to traktuje sie to jako btad
rachunkowy.
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Przyktadowe petne rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposéb

Podstawg graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest kwadrat.
Dlugos¢ krawedzi podstawy graniastostupa a = 16 cm.
Oznaczymy wysokos¢ graniastostupa jako H.

a
a
H
41 cm

Obliczymy wysoko$¢ tego graniastostupa: 48 cm a
H— wysokos$¢ graniastostupa

a+H=41 a

H=41-16

H = 25 (cm)
Obliczymy objetos¢ graniastostupa:

V=a%-H

V =16%-25 = 6400 (cm?)
Odpowiedz: Objeto$é tego graniastostupa jest réwna 6 400 cm3.
Il sposéb

a
a
25 cm
41 cm
) 48 cm
al=16 cm
V =16%cm? - 25 cm = 6 400 cm? !
a

Odpowiedz: Objeto$é tego graniastostupa jest réwna 6 400 cm3.

Strona 18 z 18



